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EXERCICE N°4 

  1. On considère une solution tampon obtenue à l’aide d’acide HA et de sa base conjuguée  
Na

+
 ,
-
A. Soit C  la concentration totale du tampon : C = CA- + CHA   . On pose  C HA = xC. 

 
1.1. Donner l’expression de la constante d’acidité Ka du couple AH/A-. 
1.2. Exprimer la constante d’acidité en fonction de x ,du pH et du Ka , puis, montrer que : 
 
  
 
1 
 
 

1.3. Exprimer les concentrations CAH  et CA
- en fonction de  C,  du pH de la solution et du pKa.  

1.4. Application numérique : calculer les valeurs de CAH  et CA
- pour une solution tampon de pH = 5 , la 

concentration du tampon est C = 0.40 mol /L et le pKa du couple AH/A-  est pris égal 4.7 
2. À un volume V de la solution précédente (tampon.), on ajoute sans variation de volume,  
une petite quantité n d’acide nitrique(acide fort).  
2.1. Donner les expressions des nouvelles concentrations C’AH  et C’A

- des espèces AH et A- dans la 
solution en fonction  de CA

-
  , de CHA  , de V et de  n  

Donne l’expression du pH de la solution.  
2.2. Application numérique : on prendra   V = 1L  et   n =  0,010 0 .  
2.3. Quelle aurait été la variation de pH observée si l’on avait ajouté cette quantité d’acide  
nitrique au même volume d’eau pure ? Conclure.   
 
EXERCICE N°5 

 
Soit une solution d'acide benzoïque C6H5 -COOH de concentration molaire volumique C1. La constante 
d'acidité du couple C6H5-COOH / C6H5-COO est KA = 6,3.10

-5 
. Soit α  le coefficient de dissociation de cet acide. 

1. Etablir l'expression de KA en fonction de α  et C1  
N.B. : On pourra utiliser avantageusement l'équation de conservation de la matière et l'équation  
d'électro neutralité. Dans cette dernière on négligera [OH-] devant [H3O

+] 
    2.  Calculer α  pour :  
   a) C1 = 10

-1 mol.L-1 
   b) C2 = 10

-4 mol.L-1 
3. A un volume V de cette solution acide de concentration molaire volumique C1 = 10

-4 mol.L-1, on ajoute 
un même volume V d'acide chlorhydrique HCl de concentration molaire volumique  C2  = 2.10-

3mol.L-1 
. Soit   le nouveau coefficient de dissociation de C6 H5 COOH dans le mélange. 

a) Etablir l'expression de KA (la constante d'acidité) en fonction de  
étant respectivement les concentrations de C6H5COOH et Cl

- dans le mélange de volume VT = 2 V.  

b) Calculer  
 

BONNE CHANCE ! 

          10-pH 

x = 

      10
-pH  + 

10
-pKa 


